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Dr. sc. Salih SELIMBAŠIĆ
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DJEVOJAČKA  PEĆINA – PRIRODNA I ETNOLOŠKA OBILJEŽJA

Apstrakt: U ovom radu autor želi da prikaže selo Brateljeviće i kultno mjesto 
Djevojačku pečinu, smještenu  na sjevernim padinama planinskog područja
Karaula, Garež i Smolin, čijom dolinom protiče mala rječica Bukovica. Pećina je 
smještena zapadno jedan kilometar od naseljenog dijela sela Brateljevići oko 30-
40 metara iznad desne  obale rječice Bukovica, koja je pritoka rijeke Drinjače. Širu 
elaboraciju o Djevojačkoj pećini i Brateljevićima autor će donijeti u daljem tekstu 
ovog rada.
Ključne riječi: Brateljevići, Djevojačka pećina, rječica Bukovica, Dova, 
Djevojački mezar-grob, kultno mjesto, vjersko - turistički potencijal.

Abstract: In this paper, the author wants to show the village of Brateljevici 
and the famous place Maiden's cave, located on the northern slopes of the 
mountain area Karaula, Garez and Smolin, through whose valley a small river 
Bukovica flows. The cave is located one kilometer west from the inhabited part of 
the village Brateljevici about 30-40 meters above the right bank of the river 
Bukovica, which is a tributary of the Drinjaca river. A broader elaboration on the 
Maiden's Cave and the Brateljevici will be explained by the author in the further 
text of this paper.
Keywords: Brateljevici, Maiden's cave, Bukovica river, Dova, Mainden's 
graveyard, famous place, religious-tourist potential.
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DJEVOJAČKA PEĆINA – FIZIČKI OPIS 
 

„od rahmetli Mehmeda Selimbašića, rođenog 1933.godine u selu 
Brateljevići,  sin od rahmetli Avdije Selimbašića koji je bio rođen 1881. godine i 
njegove supruge rahmetli Mejre Selimbašić, rođene 1902. godine, kada je 
imenovani pošao da obrađuje privatnu zemlju i posjed na visoravni Palevac, te 
kada mu je keruša zvana Butra pojela hranu-ručak, on je istu iz revolta bacio u taj 
duboki potok-jarak. Kada je došao kući, gladan i ljut, ispričao je događaj suprugi 
Mejri, a ona ti njemu odgovorila: „pa došla je Butra kući prije par sati, ja mislila 
da si je istukao pa ona pobjegla“.
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DJEVOJAČKA PEĆINA – KULTURNO - ETNOLOŠKA I HISTORIJSKA 
VRIJEDNOST 

Djevojačka pećina

„Brateljevićka pećina“
"mjesto ljetnjeg klanjanja kladanjskih muslimana".

"u krš utesane merdevine koje služe kao 
mimbera" odakle je imam govorio "hutbu". Pažnju naučne javnosti na pećinu 
kasnije je skrenuo Viktor Ržehak, ali bez značajnijeg odjeka među istraživačima, 
međutim tek 1979.godine to polazi za rukom Muhamedu Hadžijahiću, koji sa 
svojom interpretacijom crteža na ulazu u pećinu dao značajan odjek među 
istraživaćima“.

Slika broj. 1 Ulaz u Djevojačku pećinu 
 

„Pećina ima prostran ulaz i na 
obje njegove strane nalaze se urezani crteži. Desna strana je prekrivena 
mahovinom pa se tek na nekim mjestima crteži primjećuju. Nekoliko njih pri 
samom dnu možda pripadaju najstarijoj fazi crteža u Djevojačkoj pećini. Lijeva 
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strana je slobodna i na njoj se nalazi više skupina crteža ukupne dužine oko 10 m, 
a sadržaj čine prikazi konjanika, jelena, muškaraca, žene te različitih simbola. 
Dosta crteža i potpisa iz kasnijeg vremena je urezano preko onih nastalih ranije, 
a dosta je i oštećeno od kasnijih posjetilaca, budući da pećina sve do najnovijeg 
vremena služi kao obredno mjesto bosanskih muslimana. Hadžijahić je iz pećine u 
Brateljevićima prikazao tri skupine crteža: konjanike, uokvirena istačkana polja 
sa mačem i štitom te "konjanika na izduženom konju." Vremenski ih je odredio kao 
srednjovjekovne – od 14. do 16. stoljeća. Potaknut crtežom mača kojeg je objavio 
Hadžijahić arheolog Đuro Basler je, prihvatio srednji vijek kao vrijeme nastanka 
"mača", ali je polja sa tačkama stavio u razdoblje 7.–8. stoljeće. U drugom radu, u 
kome se osvrnuo na ovu pećinu, M. Hadžijahić prikaz mača vezuje uz priču o 
svetom Gralu. Kasnija detaljnija istraživanja crteža, koja su obavili Đuro Basler i 
Jasminko Mulaomerović, pokazala su da je Hadžijahićev "mač", ustvari, lik čovjeka 
kakvih ima još nekoliko. Polja sa rupicama, kao i prikazi jelena, vremenski su 
određeni u bronzano doba, a pitanje vremena urezivanja izdvojenih jahača ostalo 
je otvoreno. Za srednji vijek govori ukupni prikaz sa likovima vrlo sličnim onima 
sa stećaka, a za ranije vrijeme urezivanja način na koji su prikazani konjanici. 
Posljednja istraživanja pokazuju da se u Djevojačkoj pećini može izdvojiti nekoliko 
razdoblja kada je ova pećina služila kao obredno mjesto. Pećinu su, možda, 
koristili već paleolitski lovci jer neki prikazi po potezima neobično sliče na ureze 
u Pećini pod lipom kod Sokoca koji pripadaju najmlađem razdoblju 
mlađepaleolitske umjetnosti, ali za definitivan sud su potrebna dodatna 
istraživanja. Ranom bronzanom dobu pripadaju polja sa tačkama i vjerovatno 
neki jednostavni prikazi jelena. Složeniji poticaj stoji iza crtača jahača na jelenu, 
ali kojem vremenu to pripada, teško je reći. Simbolika jelena je, kako je već rečeno, 
prisutna u protohistorijskim periodima. Slični jeleni nalaze se na knemidama 
(dijelu opreme koji štiti potkoljenicu) nađenim u jednom tumulu na Glasincu koji 
pripada halštatskom periodu. Izdvojeni prikazi konjanika vjerovatno pripadaju 
razdoblju srednjeg vijeka. Ono što je zanimljivo kod prikaza konjanika jeste da i 
jedan i drugi izlaze iz pećine“.2  
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Slika 2. Zid pećine sa uklesanim natpisima3 

 

„Posebno zagonetno djeluju dva lika za koje, bar za sada, nema 
valjanog objašnjenja. Jedan lik je žena koja je prikazana sa dugom kosom ili prije 
sa ogrtačem preko glave koji pada do zemlje. Od pojedinosti najizraženije je, pored 
ogrtača, lice na kome su prikazane oči i nos. Lice je trokutasto jer se čini kao da 
žena pridržava ogrtač ispod brade. S njene desne strane nalazi se krug sa 
rupicama koje prate crtu kružnice. Ovaj krug možda i nije u vezi sa ženom jer se i 
na ovom mjestu, kao uostalom na cijelom prostoru koji pokrivaju, crteži 
preklapaju.  

Drugi lik  je čovjek uvjetno nazvan “čovjek sa krilima” kome je, također, teško 
odrediti značenje i vrijeme nastanka. Po izgledu lica i crtama čini se kao da je iz 
istog vremena kad i žena s ogrtačem. U odnosu na prikaze ostalih ljudi on je 
znatno složeniji. Najbližu usporedbu moguće je  naći u urezanom crtežu “anđela” 
iz mjesta Tunkelbad kod sela Assiago u Italiji koji je okvirno vremenski određen u 
historijsko vrijeme. Pored crteža, a na nekim mjestima i preko njih, nalazi se veći 
broj zapisa arapskim slovima, vjerovatno potpisa. Na kraju, i naši savremenici 
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ostavili su veliki broj svojih imena, prezimena, nadimaka i zasebnih slova, 
nerijetko uništavajući vrijedne crteže“.4 

Slika 3. Zid pećine sa uklesanim slovima5 

 
DJEVOJAČKA PEĆINA KAO SVETO MJESTO   

Slika 4. Klanjanje i učenje dove kod Djevojačke pećine6
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„sveto mjesto zasigurno od ranog bronzanog doba pa sve do srednjeg vijeka“.

„nastavlja u ulozi dovišta koje pripada jurjevskom krugu i traje do našeg vremena. 
To ovoj pećini daje izuzetan značaj kao jedinstvenom kulturnom spomeniku“.  

mjesto ljetnjeg klanjanja kladanjskih muslimana“ 
gdje se

„U cijeloj sakralnoj povijesti Bosne sveti Jurje je jedna od ključnih svetih 
osoba. Svetome Jurju islam dodjeljuje mjesto dobrog, kako svjedoči jedna dova 
Uveisa el-Karenija, Jemenca. Poštovanje svetog Jurja prisutno je među 
muslimanima širom svijeta, a crkva povezana s njim u mjestu At-Taiba jedno je od 
svetih mjesta za muslimane. Danas je to uz Ajvatovicu kod Prusca najveće mjesto 
zijareta bosanskohercegovačkih muslimana“.8 

„klanjanje Dove kod Djevojačke 
pećine je bilo jedno od najznačajnijih svetih mjesta tadašnje Bosne i Hercegovine 
i zapadnog Balkana. Dolazili su vjernici iz dalekih mjesta putujući sa konjima i po 
tri dana, a ostajalo bi se i klanjalo po „heftu-sedmicu dana. Znalo se zaklati po 
stotine jagnjadi i volova“. „Djevojački grob koji posjećuju 
uglavnom žene i na koji ostavljaju zavjetne darove“. 

“ Misteriozna smrt 
mlade djevojke desila se od straha. Na prelu-sijelu u noćnom vremenu prilikom 
komljenja kukuruza više od prisutnih mladih osoba netko je rekao „Pošto bi sada 
neko smio otići u pećinu i donijeti nam vode iz bunara“. Svi su šutjeli, ali jedna 
mlada, odvažna i hrabra djevojaka je rekla: „ Ja smijem i ponijeti ću vreteno da 
zabodem pokraj bunara da vidite sutra da sam bila kod bunara i zahvatila ibrik-
posudu vode“. Pećina se nalazi na udaljenosti oko jedan kilometar od naseljenog 
mjesta Brateljevići. Kada je djevojka stigla do izvora i zahvatila imajuću posudu 
za vodu, uzela je vreteno, koje je ponijela kao dokaz dolaska i zabola ga u zemlju, 
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ali nije vidjela da je vreteno prošlo kroz dio njene duge haljine, koju je nosila na 
sebi. Kada je sve to završila, uspravila se  i napravila prvi korak, to vreteno 
zabodeno u zemlju je zateglo-povuklo njenu haljinu i ona je u tom momentu pala 
i na mjestu ostala a su  uz pomoć zapaljenih baklji od borovog drveta-luča krenuli 
da je traže. Kada su stigli u pećinu vidjeli su da hrabra djevojka nepomično mrtva 
leži pokraj bunara. Nikakvih drugih tragova na mjestu gdje je ležala djevojka nije 
bilo, sem što su vidjeli da je vreteno zabodeno u zemlju prošlo i kroz njenu haljinu  
i zaključili su da je umrla od straha. Po ranijim običajima je bilo da prilikom smrti 
na nekom mjestu (terenu) vojskovođa, junaka, odvažnih i hrabrih isti se ukopaju i 
klanja im se đenaza na mjestu pogibije. Tako su i ovu hrabru djevojku ukopali u 
pećini, koja evo i dan danas nosi njeno ime „Djevojačka pećina“.9
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„Muška voda“.

DJEVOJAČKA  PEĆINA  KAO  VJERSKO - TURISTIČKI  POTENCIJAL 
 

CKS 
Sarajevo
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ZAKLJUČAK 
 

Summary 
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